



ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ



Distr.
LIMITED
A/C.6/L.505
26 October 1962
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH-
FRENCH-RUSSIAN

Семнадцатая сессия
ШЕСТОЙ КОМИТЕТ
Пункт 75

РАССМОТРЕНИЕ ПРИНЦИПОВ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА,
КАСАЮЩИХСЯ ДРУЖЕСТВЕННЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ И СОТРУДНИЧЕСТВА
ГОСУДАРСТВ В СООТВЕТСТВИИ С УСТАВОМ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ
НАЦИЙ

Чехословакия: проект резолюции

Генеральная Ассамблея,

напоминая о целях Организации Объединенных Наций и ее ответственности за создание условий, при которых крепи бы международный мир и безопасность и были бы предотвращены и устранены угроза и нарушение мира и при которых между всеми членами международного сообщества развивались бы дружественные отношения, основанные на уважении принципов равноправия и самоопределения народов;

исходя из факта, что мирное сосуществование государств, независимо от их политической, социальной и экономической структуры, является объективной необходимостью и вопросом жизни и смерти сотен миллионов людей;

констатируя, что при современных условиях в мире повышается значение роли международного права и его строгого и неуклонного соблюдения всеми государствами;

подчеркивая обязанность всех государств строго уважать и соблюдать общее международное право и его принципы, действующие в современном международном сообществе для того, чтобы не подвергать опасности мир и безопасность;

напоминая о своем правомочии обсуждать общие принципы сотрудничества в деле поддержания международного мира и безопасности и делать рекомендации в целях поощрения прогрессивного развития международного права и его кодификации;

провозглашает настоящую Декларацию принципов международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами:

I.

1. Обязанность принимать меры по поддержанию мира и международной безопасности

Для того чтобы предотвратить и устранить угрозу и нарушение международного мира, все государства обязаны принимать меры в целях развития взаимопонимания и доверия между государствами, развивать между собой мирные и дружественные отношения, невзирая на различие их политических, социальных и экономических систем, и воздерживаться от действий, могущих усилить напряженность в международных отношениях.

2. Принцип мирного разрешения споров

Споры между государствами и международные ситуации любого происхождения и характера должны решаться мирными средствами, в первую очередь путем непосредственных переговоров, таким образом, чтобы не подвергать угрозе международный мир и безопасность и справедливость. Государства вправе, прибегая к другим методам решения спора, выбрать по взаимному согласованию и принимая во внимание характер спора наиболее соответствующее средство для его решения.

3. Принцип запрещения угрозы силой или ее применения

Использование силы в международных отношениях, войны между государствами являются варварским способом разрешения международных разногласий, который не соответствует достоинству и чести человеческой личности, осужден народами и поставлен вне закона. В соответствии с общепризнанными положениями международного права и в

/...

частности с Уставом ООН, запрещается применение силы или угрозы силой против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, планирование, подготовка и развязывание агрессивных войн.

Это не затрагивает применения силы по решению Совета Безопасности в соответствии с Уставом ООН, а также права государств, в случае вооруженного нападения, принимать меры индивидуальной или коллективной самообороны в соответствии со статьей 51 Устава ООН.

4. Принцип запрещения оружия массового уничтожения

Впредь до достижения международного соглашения о ликвидации ядерного оружия, прекращения его производства и уничтожения всех его запасов, в качестве первого шага к полному запрещению ядерного оружия запрещается его применение первым. Государства, первыми применившие ядерное оружие, будут рассматриваться как совершившие тягчайшее преступление против человечества.

5. Принцип всеобщего и полного разоружения

Всеобщее и полное разоружение при строгом международном контроле является эффективной гарантией мирного сосуществования и сотрудничества между государствами, независимо от различий в их политической, социальной и экономической структуре. Обязанностью всех государств является действовать так, чтобы в кратчайший срок было достигнуто и строго соблюдалось международное соглашение о всеобщем и полном разоружении при строгом международном контроле.

6. Принцип запрещения враждебной пропаганды

Запрещаются пропаганда войны в любой форме, призывы к развязыванию ядерной войны, нанесению первыми ядерного удара, пропаганда, направленная к разжиганию национальной и расовой вражды, как несовместимые с общепризнанными нормами международного права и противоречащие целям и принципам Устава ООН. Государства обязаны в рамках

/...

своих правомочий принимать все меры, особенно законодательные, которые пресекли бы подстрекательство к войне и любую пропаганду, враждебную миру и взаимопониманию между народами.

7. Принцип коллективной безопасности

Мир неделим. Государства должны стремиться к объединению их усилий в соответствии с Уставом ООН в целях поддержания международного мира и безопасности. Вооруженное нападение на любое государство затрагивает интересы всех государств.

Все государства обязаны не оказывать никакой помощи агрессору и в соответствии с положениями Устава ООН должны участвовать в коллективных мероприятиях по борьбе с нарушениями мира.

II

8. Принцип государственного суверенитета

Государство является суверенным и его государственная власть является на государственной территории верховной и в отношении других государств является независимой и равноправной. Суверенитет государства основывается на неотъемлемом праве каждого народа свободно определять свою судьбу, свой общественный и государственный строй.

9. Принцип территориальной неприкосновенности

Территория государства неприкосновенна. Она не может быть объектом нападения, захвата или оккупации или любых других мер, прямо или косвенно нарушающих территориальное верховенство государства. Остальные государства обязаны воздерживаться от каких-либо действий, стремлений и проявлений, направленных на нарушение его территориальной целостности и неприкосновенности.

10. Уважение независимости государства

Государство является независимым при осуществлении своих внутренних и внешних дел, в частности в деле решения вопроса о своем общественном, экономическом и конституционном строе.

/...

11. Принцип суверенного равенства

Отношения между государствами должны быть основаны на принципе суверенного равенства. Государства имеют равные права и обязанности, как субъекты международного права, и никакие доводы политического, экономического, географического или другого характера не могут ограничить способность государства действовать и принимать обязательства в качестве равноправного члена международного сообщества.

12. Право государства на участие в международном общении

Интересы укрепления мира и развития дружбы между государствами требуют уважения права каждого государства на равноправное участие в международных отношениях, в частности права участвовать в обсуждении международных дел и вступать в международные организации и открытые многосторонние договоры, цели и сфера деятельности которых являются предметом законного интереса данного государства. Остальные государства должны воздержаться от каких-либо действий, которые препятствовали бы осуществлению этого права.

13. Принцип невмешательства

Государства обязаны избегать прямого или косвенного вмешательства во внутренние или внешние дела другого государства, а также и того, чтобы каким-либо другим способом затрагивать его права. Никакое государство не имеет права навязывать другому государству или народу тот или иной общественный или государственный строй.

III

14. Право народов на самоопределение

Каждый народ имеет право на самоопределение и на самостоятельное урегулирование своих государственно-правовых отношений, включая создание независимого суверенного государства, на свободный выбор своего экономического и общественного строя и социального и культурного

/...

развития, как и на суверенитет над своими природными богатствами. Государства обязаны всецело уважать право народов на самоопределение и способствовать его осуществлению.

15. Принцип ликвидации колониализма во всех его формах

Колониализм в любых его формах и проявлениях как противоречащий основам международного права должен быть немедленно ликвидирован.

Все государства обязаны уважать и всеми средствами способствовать осуществлению неотчуждаемого права всех народов на свободу и независимость, на осуществление их собственного суверенитета и на целостность их территорий. С этой целью и в соответствии с Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам, принятой на пятнадцатой сессии Генеральной Ассамблеи, они примут неотлагательные меры для того, чтобы на всех территориях, которые еще не достигли полной независимости, были созданы условия для немедленной передачи всей власти народам этих стран, без каких-либо условий или оговорок, в соответствии с волей этих народов и с их свободно выраженным пожеланием. В своих отношениях к вновь возникшим государствам остальные государства будут действовать так, чтобы ни коим образом не вмешиваться в их дела и не подвергать опасности их независимость и их свободное политическое, экономическое и социальное развитие.

16. Принцип уважения прав человека

Уважение и строгое соблюдение всеми государствами основных прав и свобод человека является принципом современного международного права. В соответствии с этим и принимая во внимание Всеобщую декларацию прав человека, принятую Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года, все государства обязаны предоставлять и обеспечивать всем лицам, находящимся на их территории, указанные права без какой-либо дискриминации.

/...

17. Принцип сотрудничества в экономической, социальной и культурной областях

С целью укрепления дружественных отношений, создания условий для стабильности и благосостояния во всем мире и для поддержки экономического и социального прогресса всех народов, государства будут взаимно сотрудничать во всех областях жизни международного сообщества, в частности в экономической, социальной и культурной областях. При осуществлении сотрудничества они будут всецело и последовательно соблюдать принципы равенства и взаимных выгод, взаимного уважения интересов и нужд и невмешательства в дела других государств и народов, а также оказывать всестороннюю помощь развивающимся странам.

В целях дальнейшего укрепления международных экономических связей, которые способствуют мирному сотрудничеству государств в международной торговле, не будут применяться искусственные барьеры и дискриминация против любого государства или государств со стороны закрытых экономических группировок.

18. Принцип последовательного выполнения международных обязательств

Каждое государство обязано честно и последовательно выполнять обязательства, вытекающие для него из международных договоров, заключенных им свободно и на основе равноправия, а также и обязательства, вытекающие из обычного международного права. Каждое государство обязано осуществлять свои международные отношения в соответствии с Уставом ООН и в соответствии с принципами настоящей Декларации.

19. Принцип ответственности государства

Государство отвечает за нарушение правил международного права, особенно за действия, угрожающие миру и безопасности и дружеским отношениям между народами, а также за действия, нарушающие законные права других государств и их граждан. Государство, которое нарушило международное право, обязано в соответствующей форме возместить причиненный ущерб, а также несет за это соответствующую политическую

/...

ответственность. Независимо от ответственности государства, физические лица, совершившие действия, квалифицируемые по международному праву как преступления против человечества, несут уголовную ответственность.
